



版面导航

理论与探索
改革与发展
财政与税务
金融与理财
业务与技术
审计与CPA
财会电算化
借鉴与参考
教学之研究

借鉴与参考

跨企业协同战略动因与关系治理的文献综述
高校适用零基预算方法的辩证思考
非营利组织会计信息披露与个人捐赠吸引
试析企业社会责任报告负面影响披露策略
高校教育培养成本监审问题初探
从公私委托责任视角谈军队财务报告改革

查看版面大图

网站首页 期间首页 本月期间导航 返回本期目录

文章搜索: 标题 (多关键字查询请用空格区分)2014年第4期
总第680期

财会月刊(下)

借鉴与参考

非营利组织会计信息披露与个人捐赠吸引

【作者】

康乐 杜兰英(教授)

【作者单位】

(华中科技大学管理学院 武汉 430074)

【摘要】

【摘要】频发的非营利组织负面新闻使得非营利组织公信力受到严重质疑,非营利组织亟待通过会计信息披露解决公信力危机,从而持续地获得资金支持。本文从制度和内容上对我国非营利组织信息披露的现状进行分析,对个人捐赠者的捐赠动机进行了探究,明确指出个人捐赠者最关心的是非营利组织会计信息,并且为非营利组织后续会计信息披露的改进提供了建议。

【关键词】非营利组织 会计信息披露 个人捐赠 捐赠动机

经多年发展,我国非营利组织已经成长为推动社会进步的一支重要力量。目前,政府作为非营利组织最大的捐助者对其拨款和补贴已经逐渐减少,企业对非营利组织捐赠的比例也呈逐年下降的趋势。在此背景下,中国NGO研究中心的邓国胜教授提出“个人捐赠才是非营利组织长期、稳定、持续发展的基石”。非营利组织利用自身优势和有效管理来吸引个人捐赠者出资成为解决非营利组织筹资困境的重要途径。然而现实中,非营利组织公信力不足、内部管理混乱、项目运作效率低等一系列表现使得非营利组织面临空前的信任危机,这也直接影响了公众对非营利组织的捐赠,进一步威胁非营利组织的生存与发展。本文力图针对学者们提出的非营利组织会计信息披露这一手段,去分析其对改善非营利组织公信力,推动社会、个人捐赠的意义,并找到个人捐赠者对非营利组织会计信息披露中最感兴趣、最关注的内容。

一、非营利组织会计信息披露现状

1. 非营利组织会计准则与会计信息披露机制。20世纪八九十年代,在改革开放的推动下我国非营利组织空前发展。2005年1月1日起财政部在全国范围内施行了《民间非营利组织会计制度》,从而在对我国民间非营利组织进行界定的基础上,提出了对民间非营利组织编制统一财务会计报告的要求。制度中要求民间非营利组织至少有一张“资产负债表”、“业务活动表”、“现金流量表”三张基本报表以及会计报表附注等内容,报表应及时反映组织控制的资源状况、负债水平、资金使用情况及其效果、现金流量等信息。在一定程度上,应该说首次对非营利组织会计信息披露提出了要求。

现实中,非营利组织会计理论不完善,组织自身会计管理能力不足,组织运作成本受限制,都导致了非营利组织不能自愿、定期、完整地披露其会计信息,此外,政府对其监管的力度也不够,第三方更是无从获得验证信息所需的数据。可见,目前我国非营利组织会计信息披露的运行机制尚未形成,信息披露的具体内容没有严格限制,信息披露的途径未有规范要求,信息披露整体也没有呈现出常态化、固定化的趋势。

2. 非营利组织会计信息披露的内容与程度。信息披露对捐赠者决定是否向组织提供捐赠至关重要,因此披露什么,披露应细致到何种程度一直是非营利组织管理者和研究者关注的焦点。其实,我国非营利组织按照国家相关制度的规定也向公众披露了不少信息,这些信息主要是“资产负债表”、“业务活动表”、“现金流量表”三大报表中的数据信息,例如资产、资产折旧、借款比例、现金的净增加,但是大多数捐赠者并不关心这些信息,因为这些信息无法体现非营利组织的公益或互益宗旨。

捐赠者希望从非营利组织会计信息披露中获得的是可以帮助他们评价组织的效率和效果、监督组织受托责任的履行情况、赢得社会公众信任的信息。这些信息包括非营利组织提供服务的数量和质量、组织内高级职员的报酬、支出中用于组织自身建设费用与用于救助和扶贫等项目费用的比例、组织享受的税费减免的额度等,而这些信息非营利组织在其会计信息披露中却很少涉及。

二、个人捐赠者对非营利组织捐赠的动机

1. 单纯的利他主义动机。按照经济学的理论,人们从事任何活动的根本动机都是追求自我效用最大化。但是Dawes等(1988)解释认为:其实效用最大化,有可能是捐赠主体在实现自身偏好时所感受到的一种心理状态,受“快乐着别人的快乐”驱使,利他行为本身也可以带来个人认为的福利最大化。Bekker(2004)也总结认为他人效用的增加也可能成为捐赠者自我满足的重要来源。有部分学者指出利他主义动机只是提供捐赠可能,需要在对捐赠效果、非营利组织财务信息、公信力、效率的掌握以

及对非营利组织信任的基础上才有可能最终推动捐赠行为，一旦捐赠者认为他的捐赠不紧要，或对捐赠的感知效力下降，则其捐赠的动机将消失，捐赠数量会下降。

2. 社会道德规范与亲社会价值观

基于康德自律的概念，Bekkers、Wilhelm (2006) 等学者提出当捐赠者做出行为决策时，要考虑别人捐赠与自己认为应做出的捐赠是否有一致性，当别人捐赠与自己预期一致或超过了自己预期水平，那么就应该增加自己的捐赠努力。因此独立于利他主义的个人偏好，社会的道德规范和亲社会价值观可以被看作是个人捐赠行为的又一类重要动机。

3. 利己动机——人声誉动机、效益动机、需求动机。许多学者就明确指出，慈善行为有时明显的是为逃避他人的责难或受到社会指责而做出的一种反应。捐赠起到了声誉信号传递的作用，为那些想显示自身财富、社会地位的人们提供了一种符合社会规范的显露方式。若能获得他人认知和认可，会促使捐赠行为发生或增加捐赠数量。当捐赠者感知捐赠所消耗的成本越低，其捐赠意愿就会越强烈，而捐赠者对捐赠所消耗的成本的感知，一方面来自于价格因素，另一方面来自于税收的减免。人们在满足了生理和安全需要后，为了满足归属和爱、尊重和自我实现的需要时，有可能会产生捐赠的行为。

4. 互利动机。“互惠互利原则”可解释为人们捐赠是为了对过去所得到的帮助进行回报，或者为了将来能从受助人那里得到利益，或者是为彼此提供一种社会保险，以备自己在陷入与受助人相似的处境时能得到帮助。如果在捐赠中存在这种交换，那么会刺激个人产生捐赠意愿或强化捐赠行为。

三、基于个人捐赠者视角对非营利组织会计信息披露系统的改进建议

1. 基于“利他主义”动机的会计信息披露系统的改进建议。利他主义强调他人的效用的增加和最大化，对于这类捐赠者来说最关心自己的捐赠为他人或社会公众带来了多大的福利，多少人因此获益。因此，非营利组织所披露的信息中有关非营利组织服务行为的社会效益方面的指标和数据披露对他们来说至关重要。例如非营利组织资金的使用是否正当，是否用于组织的公益宗旨、非营利组织提供服务的总数量、服务的总质量、服务支出的比率、服务的总体结果、服务所产生的社会效益以及各单项项目的效益等。如果这些相关数据和指标缺失，会使这类捐赠者感知的捐赠效力下降，从而减少或取消捐赠。

反映非营利组织服务的社会受益水平的指标在传统财务报表中极难体现，往往需要通过非财务信息加以反映。目前我国《事业单位会计制度》、《民间非营利组织会计制度》中均未对这类以顾客利益形式披露的相关报告做出要求。而“利他主义”的个人捐赠者又非常关注非营利组织服务的社会效益信息，这就要求非营利组织在披露会计信息时做出如下调整：

(1) 编制、披露专门的“提供产品或服务的努力程度和完成情况报告（SEA）”。SEA报告类似于管理层的财务讨论分析报告，以传统财务报告数据为基础，用叙述的形式对财务数据内容进行进一步描述并加以解释。其内容大致可包括组织投入的资源，使用这些资源来提供产品或服务的方式和提供产品或服务的完成情况，以及产出的改进情况。例如，针对传统非营利组织财务报告中的捐赠收入和各服务项目支出数据，SEA报告将着重解释非营利组织提供所有产品和服务的支出占总收入的比例，描述非营利组织提供产品和服务希望实现的总体目标与各服务项目独立的预期目标，以及所有目标实现情况。

(2) 强化会计报表附注设计和财务情况说明书。出于降低成本和减少时间的考虑，可以考虑借助会计报表附注和财务情况说明书，清晰展现非营利组织服务项目活动的开展情况、年度目标和计划、服务项目的完成情况和社会效益结果。

2. 基于“社会道德规范与亲社会价值观”的会计信息披露系统的改进建议。在社会道德规范与亲社会价值观下，捐赠者往往会选择政府、国有大型企业以及社会注资多的、注资相对频繁的、资金流出后能给非营利组织自身带来更多经济效益、给社会创造更多社会效益的非营利组织进行捐赠，因此会对非营利组织会计信息披露中关于非营利组织影响力的经济性和社会性的指标非常关注，这些指标包括：非营利组织吸引多少捐款、吸引多少志愿者为其服务、资金注入的频繁程度、资金的主要来源、资金的流出带来了多少经济效益和社会效益。

基于“社会道德规范与亲社会价值观”捐赠者视角，非营利组织会计信息披露应注意以下三个方面：

(1) 突出重要会计数据。非营利组织影响力应该从收入和产出效益两方面反映出来。非营利组织在编制、披露业务活动表和现金流量表时应对收入条目列举更为细致，可以包括收入总数、捐赠收入（企业捐赠收入、个人捐赠收入、捐赠物品销售收入分别列出）、会费收入、产品和服务收入、宣传活动收入、政府补助收入、投资收益和其他收入。并且在业务活动表中可考虑同时列出上年度末的数额和本年度的累计数额，以对比展现非营利组织影响力的发展趋势。让捐赠者从经济视角更明确地了解到非营利组织的影响力。

(2) 补以会计报表附注。会计报表附注可以补充不会在会计报表中列示的志愿者捐赠劳务的项目、活动、性质以及所采用的估计方法，也可以对无法靠取得捐赠资金、政府扶持资金和投资收益资金来实现的社会公允价值加以说明。这类信息对捐赠者是有价值的。

(3) 借助第三方的信息披露。受社会道德规范与亲社会价值观影响的捐赠者选择捐赠对象时非常依赖非营利组织所展现出并被大众所认可和接受的影响力。这种影响力被大众或第三方所认可，并由第三方披露和发布时，才会被捐赠者完全接受。因此在非营利组织披露其会计信息时可以适当考虑引用和借鉴第三方发布的信息，以增强信

息的说服力。

3. 基于“利己动机”的会计信息披露系统的改进建议。一方面，“利己动机”捐赠者会注重非营利组织是否会披露捐赠者的相关个人信息，使其捐赠行为受到社会的尊重从而获得相应的名声，并有可能获得税费方面的减免。捐赠者个人捐赠信息的披露严格上说已经超出了非营利组织会计信息披露的范围，属于日常信息发布的内容。这类信息可以利用非营利组织自身刊物、网站日常化地随时发布。而对于重要的捐赠者和较人宗的捐赠可以选择地在会计报表附注和财务情况说明书中提及。另一方面，“利己动机”捐赠者会更细致地关注非营利组织的运营效率，关注非营利组织财务支持、成本消耗、预算执行力等，以便了解所捐资金用于社会服务的方向和使用效率，获得心理上的满足。

基于“利己动机”捐赠者视角，非营利组织会计信息披露应注意以下两个方面：

(1) 编制独立的“职能费用表”。目前，我们只能从非营利组织的业务活动表中总体了解业务活动成本、管理费用、筹资费用和其他费用总额，无法得到详细开支情况。这对于“利己动机”捐赠者来说是远远不够的，因此需要捐赠机构提供职能费用表，详细列明非营利组织用于员工工资及税金的数额，员工的福利及退休金的开支比例，在总费用中的比例，差旅费、会议费用及办公费用等管理费用。

“职能费用表”的项目名称应与业务活动表中的“业务活动成本”和“辅助业务费用”的分类相对应。将“业务活动成本”即项目费用按项目名称进行二次分类，将“辅助业务费用”按“管理费用”、“筹资费用”进行二次分类。对二次分类的费用再根据项目活动的类型或费用用途进行细分。捐赠者通过职能费用表可以了解到所捐赠资金的用途和去向、非营利组织提供服务的规模与能力、费用开支的主要目的、开支类型及具体金额、费用的发生是否与组织的使命有关、项目费用占总费用的比例等。

(2) 加工会计报表中的原始数据。“利己动机”捐赠者的捐赠目标主要是获得心理满足，这种满足更多的是了解所捐赠非营利组织高效运营、捐赠资金较高的使用效率后的美好感受。“效率”才是“利己动机”捐赠者关注的重点。基础的非营利组织会计报表中包含大量非营利组织资产、负债、收入、支出等相关数据，对于捐赠者来说，从如此之多的数据中抽象出非营利组织运营效率的总体状况较为困难。因此为了让捐赠者更快捷、更有效地利用非营利组织会计信息，非营利组织应该对原始会计报表中的相关数据进行加工和计算，披露的信息应包括：非营利组织服务支出比率、收入产出比率、筹资费用比率、管理费用比率、抵税比率等较为直观的运营效率指标。

4. 互利动机驱使的捐赠者对会计信息关注的焦点。这类捐赠者往往是为了对过去的帮助进行回报或为了自己将来陷入困境时获得非营利组织帮助。因此，他们会对比非营利组织披露的会计信息进行搜索，发现自己从非营利组织所提供的服务中获益的可能。一旦捐赠者从获得的信息中增强“互利”感知，其捐赠数额也就会随之增加。这就要求非营利组织尽可能多的对自身的服务信息进行披露，包括服务的领域、服务受众的数量、受众从非营利组织服务中获益的程度等。非营利组织有必要和责任在会计信息披露中借助会计报表附注和财务情况传达非会计信息，对会计信息进行有效的补充。

四、启示与展望

综上所述，我们不难看到非营利组织会计信息披露会对个人捐赠非营利组织的意愿与行为产生深刻的影响。政府、非营利组织和第三方应携手建立完整、有效的非营利组织会计信息披露机制，非营利组织应自愿、主动、常态化地披露其会计信息，政府和第三方应针对非营利组织会计信息披露不断强化其监督、约束、检查职能。非营利组织更需要从会计信息披露的内容上做文章，增加其对个人捐赠的吸引力。非营利组织应向公众提供其更为关注的非营利组织服务信息和服务行为的社会效益的相关信息、有关非营利组织影响力的信息、捐赠者的个人信息以及非营利组织的运营效率相关信息。只有当非营利组织所披露的会计信息真正被公众所关注和接受并影响其感知，才有可能达到吸引更多个人捐赠的目标，从而从根本上解决非营利组织的资金困境。

【注】本文系国家自然科学基金项目“非营利组织公益事项定位与民间捐赠行为关联性研究”（项目编号：71172094/G2016）的阶段性研究成果。

主要参考文献

1. 颜克高, 陈晓春.非营利组织信息披露机制的理论构建.公共管理, 2010; 12
2. 纪纲, 程昔武.非营利组织信息披露与社会捐赠:一个博弈分析.经济理论, 2011; 5
3. 孙杰.我国非营利组织会计信息披露现状研究.理论研究, 2008; 10

 立即下载

[下一篇](#)

[返回本期](#)

[返回标题](#)